

农垦情况

第 16 期

(农垦改革发展专递第 30 号)

农业部农垦局

2017 年 6 月 2 日

编者按：深入贯彻中央文件精神、推进农垦改革发展是各地和各有关部门的共同责任，也是一项重要政治任务。各垦区在推进农垦改革发展过程中，要注重改进工作方法，切实增强使命担当，积极争取地方党委政府尤其是主要领导同志高度重视，主动协调各部门大力支持，全力以赴、齐心协力贯彻落实好党中央、国务院的决策部署。

今年 5 月，辽宁省省长陈求发对辽宁农垦改革发展工作进行了专题调研，并召开座谈会，对下一步推进辽宁农垦改革发展提出要求。现将辽宁省农垦局向农业部报送的《辽宁省农垦局关于省长陈求发专题调研农垦改革发展工作的情况报告》（辽垦发〔2017〕40 号）转发，供各地在推进工作中学习和借鉴。

辽宁省农垦局关于省长陈求发专题调研农垦 改革发展工作的情况报告

2017年5月4日,省长陈求发就推动辽宁农垦改革发展工作进行专题调研。他强调,要深入贯彻落实中央33号文件和习近平总书记对深化农垦改革作出的重要指示精神,突出重点任务,加强组织领导,稳妥积极地推进农垦体制机制改革和农垦供给侧结构性改革,努力开创农垦改革发展新局面。

陈求发实地考察了盘锦垦区宜居乡村建设、危房改造工程和农场企业化改革等工作,对辽宁农垦改革发展取得的成绩给予了充分肯定,认为辽宁农垦改革发展在全省现代农业发展中起到了领先作用。

在随后召开的农垦改革发展工作座谈会上,省农垦局局长卢江宁汇报了全省农垦改革发展情况,盘锦市市长郝春荣汇报了盘锦垦区改革发展情况,省发改委、财政厅、国土资源厅、农委等单位主要负责同志分别从不同角度谈了支持农垦改革发展的意见建议,副省长赵化明对农垦改革发展提出具体要求,陈求发省长做了重要讲话。

陈求发指出,省委省政府高度重视农垦改革发展,中央出台了33号文件后,省委省政府狠抓落实,去年出台了32号文件,成立农

垦改革领导小组,省政府召开了进一步推进农垦改革发展工作会议。农垦改革发展要按照习总书记“以垦区集团化、农场企业化为主线,推动资源资产整合、产业优化升级,建设现代农业大基地、大企业、大产业,努力形成农业领域的航母”的指示要求,全面落实党中央、国务院关于进一步推进农垦改革发展的决策部署,以垦区集团化、农场企业化为主线,推动资源资产整合、产业优化升级,不断提升农垦经济的贡献度。要稳步推进全省农垦改革,尽快理顺农垦管理体制,创新经营机制,健全政策支持体系,着力提升垦区民生建设水平,不断增强对现代农业和农村经济社会发展的示范引领作用。

陈求发要求,要进一步统一思想认识,把思想认识进一步统一到中央 33 号文件、习总书记重要指示和省委 32 号文件上来,只有思想统一,才能行动一致。加快农垦改革发展特别是供给侧结构性改革是贯彻落实“三个推进”的重要举措,也是推进全省农业供给侧结构性改革的应有之义。全省农垦系统必须适应新形势,进一步统一思想,落实责任,深化改革发展,努力成为保障国家粮食安全和重要农产品供给的国家队、全省推进农业供给侧结构性改革的排头兵。

陈求发强调,要扎实推进农垦体制机制改革,加快推进农场办社会职能改革,加快土地确权登记发证,加快推进垦区集团化和农场企业化改革步伐,结合实际抓紧制定切实可行的农垦改革试点实施方案,认真编制三年滚动计划。要扎实推进农垦供给侧结构

性改革,优化调整产业结构,打造农业全产业链,推动三次产业融合发展。要进一步改善垦区居民的生产生活条件,抓好危房改造和产业扶贫、项目扶贫,完善社会保障机制,加大农村环境综合整治力度。要切实加强对农垦改革发展的组织领导,落实责任,强化指导、协调、监督和服务,妥善处理好改革中遇到的各种困难和问题,确保垦区社会和谐稳定。

副省长赵化明要求,农垦改革要扎实做好基础性工作,对农垦改革要建立强有力的组织体系,切实加强组织领导。土地确权登记发证任务必须搞好,今年底要基本完成,这是国家布置的任务,也是农垦改革重要的基础性工作。要加强清产核资,建档立卡,一定要做实做细。同时,农垦改革还要尊重经济规律、市场规律和自然规律。在分离办社会职能上,要因地制宜,不能急于求成,不能引起社会动荡。在推进企业化集团化上,不能把农垦企业简单等同于农事企业,要把握好起点和定位,要走出区域发展,实现一二三产业融合发展。在落实农场、农工权益上要实事求是,不搞一刀切。要通过推动试点,探索出可复制可推广的经验。

就贯彻落实陈求发省长讲话精神,副省长赵化明提出了明确要求,一是省直各部门、盘锦市要召开专题会议,认真学习求发省长重要讲话精神,要深刻领会其内涵,准确把握其实质,把求发省长讲话精神贯彻到农垦改革发展中。二是由省农垦局牵头,尽快制定全省农垦改革试点方案,5月末之前报省政府常务会议审议。三是办公厅要尽快将求发省长讲话印发下去,省农垦局要认真组

织学习求发省长讲话精神,将求发省长讲话转发到全省 109 个农场,特别是纳入到改革试点的农场。省农垦局要进一步抓好试点,做好跟踪服务。

省长专题调研结束后,局党组及时召开会议,学习传达陈求发省长重要讲话精神。大家纷纷表示,省政府主要领导专题调研农垦改革发展,在我省农垦改革开放 40 年历史中尚属首次,农垦干部职工倍感温暖、倍受鼓舞。我们要进一步扎实贯彻落实中央 33 号和省委 32 号文件,贯彻落实农业部具体要求和陈求发省长讲话精神,在推进垦区集团化、农场企业化改革上积极探索,大胆实践,在落实“两个三年”任务上加大力度,在形成现代农业的大基地、大企业、大产业上持续发力,努力实现农垦改革发展的新突破。

(辽宁省农垦局)

送：部领导，部内司局及有关直属单位，有关部委。
发：各省、自治区、直辖市及计划单列市农垦主管部门，新疆生产建设兵团有关部门。
